



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SU

En Palma. 0'00 rub. al mes
España y América 2'00 " " trimestre
Extranjero. 3'00 " " semestre

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España y América. 3'00 ptas.
Extranjero 4'50 id.

NÚMERO SUELTO: 15 CTS.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

AÑO V Núm. 212
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.-PALMA

PANTALLA DE LA VIDA

PERFILES

XI

EL PERIODISTA

En todas las reglas hay excepciones, ciertamente, pero, no es de la excepción de lo que voy a hablar, no; es de la generalidad.

La generalidad de Periodistas, es lo vulgar, lo mediocre del periodismo profesional.

Por eso decía, que no iba a hablaros de las excepciones sino de las generalidades.

El Periodista es un vocero de la "civilización" burguesa.

Es un adaptado. Un convencional...

Es un como perro, dócil y servil, que recoge las basuras de la calle.

¿Independencia de criterio? Eso es una carga insoportable para el Periodista. Para él tiene más valor una "reseta en céntimos" que el criterio "personal" sobre las cosas.

¿Justicia? ¿Que le importa al Periodista que en pueblos vivan condenados a la injusticia de los prepotentes? Para el Periodista, la "justicia" es una abstracción, una quimera, lo práctico es medrar, sea como sea; aunque tenga que lamer los pies de quien le paga.

¿Libertad? ¿Está tan lejos el Periodista de la libertad? Para el Periodista no existe la libertad, porque los perros viven encadenados y así vive el Periodista.

La única diferencia que existe entre el perro y el Periodista es que el primero además de las cadenas lleva bozal y el segundo no lo lleva...

Pero debiera llevar...

Así se evitaría que mordiera.

Y no profanaría, impudicamente, el sentido de justicia, el sentido de libertad, y el sentido independiente del individuo.

El Periodista, no tendrá dignidad, pero, en cambio, tiene una desvergüenza y un desparpajo incalificables.

El cinismo.

La «irescura».

La idiotés.

La incultura.

... es el bagaje intelectual del Periodista. Por su verdadero nombre: el «Sablita».

El «Sable», es el «modus vivendi» del Periodista.

El Periodista cobra del juego, y por dinero calla...

El Periodista atraca a la gente de coleta, y hace un bombo...

El Periodista, subvencionado por los Casinos y Clubs aristocráticos, hace gacetas de sociedad.

Pagado por sociedades y Círculos políticos, defiende la «Ley de fuga» y la guerra de Marruecos.

Cobra de Compañías mineras, ferroviarias, navieras y de todos los capostotes de la industria y del comercio.

Y, le pagan a buen precio sus servicios.

Esto es bajo, muy bajo.

Pero, donde la bajeza moral del Periodista es más repugnante, más asquerosa, es en el tráfico indigno con la carne de prostituta y con la carne de tablado.

Entre las meretrices, es un chulo.

Y, entre las desgraciadas que exhiben sus cuerpos marchitos en el tablado, entre las artistas de café concierto, es un ladron.

Un sinvergüenza.

Un canalla...

A las vendedoras de caricias las amenaza con valerse de su amistad con el comisario del distrito, si no se entregan a él libre de gastos.

DEL MOMENTO

Acción y acción para libertar nuestros presos

Son instantes de una fuerte conexión entre todo el sindicalismo, para que el estado español nos devuelva a nuestros hermanos que ven pasar sus mejores días en prisiones.

Hemos de revolucionar todo el ánimo del pueblo para que este pueblo, apto para todo lo grande que sea necesario, se presta mientras se le sepa inculcar la razón de las cosas. La organización no se ha de ceñir solamente a su círculo, ha de extender por todas partes su deseo altruista, justiciero, y más que todo eso, la humanidad que represente tal imperativo.

No es, no ha de ser solamente, con mitines más o menos concurridos, con lo que se ha de pedir un indulto o una amnistía, y en total, la libertad de tantísimos vejados hombres; ha de ser con algo más; y este algo más, es con una férrea conjunción del pueblo que imponiéndose a las circunstancias, ha de saber conquistar la libertad de los que yacen en las cárceles españolas.

Es horripilante lo que pasa en España. La trayectoria de todo gobernante español, es ver en cada ciudadano con algo de hombría en su corazón, un individuo que necesariamente estorba para la buena marcha del estado; y ateniéndose a ese sofisma, nacido de la necesidad de hacer mangas y capirotos de los ciudadanos, unas veces les deja asesinar por bandas pertrechadas a lo *guerrerrista*—pistola o puñal, que esto es igual—o bien les arrincona en los presidios como carnaza que ni amor humano tienen. Y así se ven las cárceles y presidios: ahitos de hombres cuyo más grave delito ha sido querer pensar libremente o atreverse a defender, de las mil y una garra que por todas partes nos salen inhiestas, para gozar de la carne fresca que hay con deseos de mejoramiento.

Muchas veces se ha querido llevar a cabo tal campaña, pero siempre se han encontrado obstáculos que han retardado la liberación de nuestros hermanos. Hoy sería una vergüenza desconsoladora que volviera a pasar una cosa así. Hemos de querer libertar a los presos. Ni cosas que se presentaran de momento, ni insinuaciones de nadie, ni artimañas de quien sea, han de servir para retardar la libertad de los presos. Con indulto o amnistía, revisión o contra-revisión; sea como sea, la organización sindical, todo el proletariado revolucionario, el primordial deber de ella y de él, y por lo tanto de sus adherentes y por consecuencia social TODO EL PUEBLO ha de conseguir la liberación de los presos sociales. Niños y adultos, madres y hermanas, viejos y jóvenes han de trabajar para ello. No solamente mitines, sino una acción verdaderamente humana tiene que ser la idealidad que guie nuestros pasos.

Si cada ciudadano pensara que él puede ser agraciado con tal *lotería*, los presos que injustamente tienen que pasar su vida entre rejas, podría abrazar a sus queridos hijos, a sus madres amadas...

Pero, ¿podremos conseguir nuestra honrada y humana demanda? La indiferencia social, principalmente de algunos sectores que nunca han visto mermadas sus filas por masacramientos, leyes de fugas, y prisiones injustas, tal vez resta fuerza a la acción depuradora de esa injusticia social. Pero tal dejadez no ha de ser motivo para que no sigamos en la marcha emprendida, y de una vez, conseguir liberar de entre rejas al humo vejado español.

¡Revolucionarios: el indulto o amnistía de nuestros compañeros, ha de ser un hecho!

A las artistillas, les exige dinero siempre a condición de un bombo con platlillos, o de lo contrario, la entrega de sus cuerpos.

Y, si alguna de estas infelices le niega el dinero, o le niega sus favores, entonces el Periodista, en las columnas de la prensa burguesa, emprende una campaña contra la que no se aviene a sus exigencias.

¡Temblad, tiernas flores del arroyo, temblad si osais rebelarnos contra la chulesca tiranía del Periodista!

El Periodista es el paladín de todas las vilezas.

Por dinero, sus esclavos.

Defiende el honor de la Patria, y la Patria agradecida le paga su defensa.

Defiende cualquier credo político, y el jefe agradecido le da un acta de diputado.

Es decir, un botarate cualquiera, que tenga serfín en vez de enbéfalo, que sea lo que se dice un zoquete, que sea un obtuso de marca mayor, pero que se llame Periodista, a fuerza de humillarse, a fuerza de bajezas y a fuerza de arrastrarse,

medra, medra, hasta el punto de escalar las cumbres del Estado, ese monstruo tentacular, suprema negación de la Libertad de los Pueblos.

Y el Periodista, por arte y gracia de su cerilidad, encumbrado a las negativas alturas de los poderes vigentes, erigido en árbitro de la vida ciudadana, es el Ministro, el legislador, el asesino frío de la libertad, que goza invirtiendo las leyes naturales, sembrando esas plagas sociales —esclavitud, hambre, tiranía...— que son la muerte de la Civilización y del Progreso.

Por eso digo que el Periodista es lo que es y no lo que debiera ser.

Debiera ser impulsor del progreso, y es un obstáculo para su desenvolvimiento.

Debiera ser educador de las gentes, y embrutece a los pueblos.

Debiera libertar a la Humanidad de la esclavitud, y añade más eslabones para encadenarla.

Debiera, y publicista.

He ahí el enigma: debiera ser, pero no es.

He ahí la paradoja: debiera ser un propagandista de la libertad, un defensor de

la libertad, y es un tiranuelo con todos los vicios, con todas las corruptelas y con todas las virtudes execrables de la sociedad capitalista.

Ya lo sabeis explotados: el Periodista, es un concubino del régimen y un enemigo de la libertad.

Ya lo sabeis pueblo: el Periodista, al servicio de la prensa mercenaria, es un mercenario más en contra de las aspiraciones de los pueblos y de la libertad de los pueblos.

Ya lo sabeis Humanidad: el Periodista, lejos de las realidades de la vida, apartado de su alta misión civilizadora es el corruptor del progreso y un enemigo encubierto de la libertad...

Y de la Justicia.

Que los Explotados no lo olviden.

Que los Pueblos lo tengan presente.

Que la Humanidad dicte su fallo contra este comerciante sin dignidad, sin vergüenza y sin escrúpulos.

Mi sentención es esta: el Periodista es un borrego con mucha lana. Moraleja: el Periodista es un valor de decadencia, como todos los valores de la Civilización Religiosa—Capitalista—Estatal.

ARMANDO ARTAL

GUERRA A LA GUERRA

No sé ni como comenzar estas cuartillas, que han de ser de oprobio para un régimen, que no sabe satisfacer las aspiraciones del pueblo, que pugna por batirse en una guerra, como todas, fratricida, en defensa de intereses bastardos, cuya sangre tantas veces derramada en los chumberales rifeños, en las agrestes costas marroquies, no ha de beneficiar más que a los capitalistas que en el Rif tienen cifrada su esperanza.

Yo quisiera que en estos momentos de ricos acontecimientos para la historia, de zozobras y desequilibrios para la monarquía española, ya que el único apoyo en que podía afianzarse, pierde aquella disciplina, que parecía tener, mantenida hasta ahora con la calada bayoneta, mi pluma se volviese la pluma de esos genios de intelecto que tienen el don de hacer sentir a las multitudes, al pueblo, que es el que sufre las consecuencias de los descabros y vicisitudes de los de arriba, lo que ellos piensan y sienten, inculcándoles sus sagradas rebeldías, para que, en estos momentos que el Estado intenta de nuevo sacrificar inutilmente miles y miles de vidas proletarias, en nombre de la patria, como lo hizo en 1909-1911-1917 y 1921, gritarle al pueblo: ¡Pueblo soberano y martir que diste la sangre de tus caros hijos y que hiciste derramar con las armas en las manos la propia de los hijos de otras madres, que no son de tu color, pero que pasaron por los mismos trances dolorosos para lanzarlos al mundo; mírate bien lo que haces al dejarte conducir a lugares en que la muerte, regulador de las desigualdades de la vida y de las razas, y el dolor, común a todos, campean pavoneándose de sus víctimas, por la inercia e incapacidad de quienes a tales lides te lanzan que están al frente de la nación! ¡La guerra de Marruecos, no debe de proseguir ni un poco más; basta ya con la sangre derramada... ¡Abajo la guerra!

Estas y otras más sentidas palabras quisiera decirle al pueblo, para que despertase ya y acabase con tanta ignominia como hay en el suelo patrio.

Ya dije en otra ocasión que: la guerra es la deshonra de la civilización en nombre de la civilización misma. A ello me atengo ahora y siempre.

La mejor obra de patriotismo es la paz. La paz de los pueblos que están prósperos, decayidos y decadentes, con tantas luchas bélicas, con tanto patriotismo histórico, con tanta sangre vertida en aras de una civilización canibalesca, una civilización a lo indostán, ¡con tanta de carnicería!

¡No es posible que la Patria siendo madre, tenga en tan poca estima a los hijos de otras patrias y a los suyos propios!

¡La mejor obra de civilización, es destruir la ignorancia por medio del estudio y la cultura y no destruyendo los pueblos por medio de las armas!

Los sucesos ocurridos últimamente en Málaga, esa gesta magnífica de los soldados que allí iban a embarcar para el infuasto continente moruno, con la disposición de cubrir los miles de bajas nuevamente habidas en otro parecido Annual, no son más que la continuación de los sucesos del cuartel del Carmen de Zaragoza, y que costó más tarde la vida de los infelices que tuvieron la gallardía de rebelarse contra una disciplina suicida, como les sucederá a estos que en Málaga se han negado o embarcar

Dr. Jefe de la Audiencia Provincial de Palma

para el Africa, si el pueblo, si España entera no se opone a ello. No ya con inútiles protestas que a ninguna parte conducen por haber pasado de la historia, sino con el motín callejero y popular, ya que el gobierno se obstina en castigar severamente a los rebeldes.

¡Cuando estas insignificantes cuartillas lleguen a su destino, quien sabe si se habrán ya ejecutado a algunos de ellos!

Fuera de lamentar eso y cobarde y villano es el pueblo que tales desmanes tolera.

La madre que se resigna a la pérdida de su hijo, del pedazo de sus entrañas, o es castrada que lo engendró en la mayor indiferencia, sin ápice de cariño maternal, o bien no sufrió los dolores de la maternidad. En el primer caso sería indigna de ser madre.

Estos sucesos, que son albores revolucionarios, quien más los han de lamentar, tenemos que ser nosotros. No ya por la responsabilidad que pueda caer en "nuestros" gobernantes pretendan atribuir al elemento revolucionario, como siempre suele suceder en estos casos, bastante frecuentes en España, sino porque debido a nuestra desmoralización, a la desorganización existente de los grupos

anarquista (en su mayoría) no sabemos aprovechar estos chispazos rebeldes que los hijos del pueblo militarizados están dando...

A buen seguro, que si esos héroes hubiesen hallado eco en el pueblo, si el elemento revolucionario hubiese hecho causa común con ellos en el momento de insubordinación, a estas horas probablemente España escribiese una nueva página en su historia y las víctimas que el Gobierno exige como epilogo y escarmiento a los autores y cuántos tomaron parte en la insurrección, no habría motivo de haberlas sin aprovechamiento de ninguna causa; pues seguirán de un modo u otro el embarque de tropas para Melilla y tendremos ocasión de ver nuevos ataques de los moros en los que perecerían los hijos de la patria y otras madres más dignas de conmiseración y respeto que ella.

Que esto nos sirva de experiencia, y no cesemos de ir contra la guerra, cuyo tributo de sangre la mayor parte siempre lo paga el pueblo que trabaja y sufre, sin más beneficios que el de su miseria.

SONADOR BOHEMIO

Del Grupo «Acracia»

Carcel Modelo 29 Agosto 1923,

Consideraciones Psicológicas

EL POBRE.—Yo soy un pobre hombre, señor; retirado en la soledad de este bosque desde hace diez años y no dejaré de rogar al cielo a fin de que os conceda toda suerte de bienes.

D. JUAN.—¡Eh! Ruega al cielo que te dé un traje nuevo y no te mezcles en asuntos ajenos.

(D. Juan.—Acto III.—MOLIÈRE)

Al entrar en Zaragoza por la parte en que el puente de piedra poné en comunicación la capital con el Arrabal, el primer letrero que topa la curiosidad informativa del forastero, es un edificante cuanto breve artículo, síntesis de la moral del siglo que el azar nos ha deparado: «En esta santa ciudad, está prohibida la mendicidad y la blasfemia». No obstante, por una singular antinomia, pese al precepto, es fama que la capital de Aragón, bate el record en cuanto a la segunda parte del mismo se refiere; y no digamos de la mendicidad, pues peor será *meneallo*.

Las puertas de su sagrado templo metropolitano, llenas están de infelices listados que impetran la caridad a sus visitantes; complemento del símbolo representado por la miseria arrastrándose hasta las gradas del altar en que la élite de la idolatría universal vá a ofrendar mantos recamados de pederías; coronas de espinas batidas en oro bruñido; bastones de generalato o mariscalía, a aquella que según los nuevos escribas y tariseros fué madre *inmaculada* en un establo de vacas y que según las célebres coplas de la región—apesar del quinto mandamiento— es la mejor artillera y quiso ser capitana de la tropa aragonesa.

¡Con cuanta razón dice M. Guyán que: «La caridad misma para subsistir, tiene necesidad de creer en la realidad e indignidad de las miserias que socorre!» («Esquisse d'une Morale sans obligation ni sanction», pág. 11).

Bergson funda su definición del humorismo en una serie de recortes psicológicos independientes de la reflexión y la voluntad de «Le Rire». Bien se echa de ver que hasta el confortable gabinete del filósofo de la sociedad elegante, no llegan los clamores de la miseria del pueblo, de lo contrario, de seguro serían muy otras y más en armonía con la realidad las consideraciones que la ociosidad le surgiera. El humorismo—claro que hay infinitos géneros de humorismo—nace del contraste de las situaciones que provocan la nota jocosa e hilarante. Así como la ironía tiene un carácter más estilizado, personal, filosófico, escéptico, en el humorismo, por el contrario, queda descartado el concurso del agente intelectual culto.

El humorismo es optimista, y simboliza el conformismo que en sí propio halla motivo de risa como sustituto a la energía de que carece para repeler o rebelarse

contra su propia bajeza. La ironía es el ingenio fecundo de los inadaptados que se vengan con sus sarcasmos de la masa abúlica, indiferente que lejos de enarbolar la enseña de la rebeldía para conquistar su liberación, responde con el humorismo, la gracia que se diluye en el estómago para dilatarse en la boca en forma de carcajada grotesca. La ironía es el epíteto mordaz de Voltaire zahiriendo a las cumbres sin que el eco descienda a los llanos; es Octavio Mirbeau rascando con una almohaza el espinazo duro y áspero del elector; la sátira gastronómica de Rabelais; la crítica del romanticismo a ultranza—mucho antes de que el siglo XIX le diese carta de naturaleza—en Cervantes; es Molière creando *Syanarelle*, *Jourdain*, *Metafrasto*, *Anfitrión*, *Scapin*, *Jorge Daudin*, etc.

Un método experimental me ha llevado a descubrir en la miseria importantes aspectos del humorismo y el entusiasmo. Fijos, sino en esa, como en tantas otras parejas de mendigos callejeros que al son del acordeón o la guitarra, canta él y baila ella cuatro zapatetas ridículas. Unas veces entonan coplas jocosas de significación equívoca o metafórica; otras es el relato del crimen de «Cantalarrana» cuando no la oración rimada en métrica decimal, explicando la conversión de algún diablo metido la predicador canonizado por la posteridad; otras, es el milagro de un soldado que salvó la pelleja en algún duro combate gracias a la oportuna intervención de la Virgen de los Desamparados—ella me «agradecerá las mayúsculas que le adjudico—pues el portosoer filarmónico cambia tan fácilmente de género y estilo como el cangrejo de color según esté o no creído, que es el más político de los crustáceos.

Oír que el triste canta para regocijar a los felices, ¿no es ello el colmo del humor del contrasentido?

Denro de la precedente definición y subiguiente enumeración, quedan comprendidos los eternos optimistas poseídos de cierto ingenuo fanatismo: los cultivadores y amantes del flamenquismo, del espectáculo cinematográfico, biculturalismo, pedestristro, boxeo; balompié, donjuanismo por afectación, dandysmo, suobismo y demás ismos que conducen al excentricismo, hasta dar de bruces con el ridículo.

El sentimiento de la emulación es uno de los principales sedimentos de sociabilidad que yacen, arraigan o se desarrollan en el fondo del individuo aun a pesar suyo: es quizá por eso que sin mediar ninguna razón deliberada, cuando apercibimos un grupo de gente, estacionado en la vía pública, atraídos por la curiosidad infantil no acercamos a él sin perjuicio de que después ridiculicemos a todas horas, para darnoslas de *selectos*, al sacamuelas o vendedor de específicos y su auditorio.

En una plaza próxima, neotropol de gente. Son unas cuantas señoritas—con más años que una banda de loros—pertenecientes a la agrupación evangelista titulada *Armée de Salut*, acompañarse de guitarras y bandolinas, entonando salmos y aleluyas al *Gran Arquitecto* «la frase no es propia pero no la retiro; quienes la emplean, constituyen otra variedad de farsantes».

Luego, la más docta o teóloga, se encarama en una silla y pronuncia una larga arerga capaz de competir con el sermón de la *Montaña*.

Cuando para nosotros se han hecho leyes facinerosas, preservativas de la seguridad del Estado «como si todas las leyes no fuesen *facinerosas*», como dice Faure, y declaran nuestra propaganda la *subversiva*—y no se equivocan—llevada a cabo con exagerada discreción y vemos que ese hatajo de fariseos farsantes, practican la suya libremente, ¿qué piensan de la liber-

lé, *egalité et fraternité* y demás balavernas con que nos corrompen los oídos, las generaciones de la tercera República?

SS

Por la calle transita un energúmeno que con su voz aguardentosa, atruena los oídos, creándose auditores por la fuerza de sus cuerdas bucales. Acusa la pérdida lateral del brazo y piernas derechos; en su pecho luce varios cintajos y va pulcramente vestido. Claramente se advierte que se trata de un mutilado de la última—la *derniere* debiéramos decir, pues el francés es más analítico—guerra.

Y sigue cantando, como la cigarra, pues estamor en verano y no hay miedo a que le caiga un chaparrón.

En sus estrofas de bardo de rapsoda de las glorias del sable, hace la apología de soldado que cae, pues como dice un himno cubano: «el morir por la patria es vivir».

Como esta es una cuenca minera compuesta por comunistas y *camelas du roi*, nadie escatima su óbolo *au pauvre poilu*.

Una loca de la vecindad, remeda después los gestos y palabras de otro lococuerdo.

«La verdad está en marcha; nadie la detendrá» ha dicho Zola... Pero nos olvidamos de darle cuerda!...

AGUSTIN GIBANEL

Alais 13-VIII-923.

ODIO Y MILDIGO

Maldigo ¡si! Maldigo la absurda sociedad que basada en venales egoísmos hace ver que son magnos heroísmos crímenes amparados en la Legalidad

Maldigo religiones, que sirven solamente de freno a las conciencias, y cubriendo apariencias viven cómodamente.

Nos ofrecen la dicha para la Eternidad a cambio de, en la tierra, ser administradores y obteniendo el producto de los Trabajadores, los esquilman, en nombre de una Divinidad.

Odio al militarismo, sostén de iniquidades, que aprovecha el progreso para la destrucción; que incendia, que asesina, que impone sumisión, que no respeta el arte, con sus atrocidades; que ríe ametrallando al pueblo en las ciudades; que es símbolo de muerte, y es humano balcón.

Odio a los Tribunales, que juzgan impasibles, olvidando las causas y castigando efectos; que compuestos por hombres, cual todos imperfectos, suficientes se precian y son incommovibles.

Que condenan, lo mismo, que ellos continuamente conculcan de los cómplices porque saben burlarlos; que al Pueblo, en su estulticia, le obliga a respetarlos; que es legal su Injusticia, antirracionalmente.

Maldigo el periodismo, porque es un mercenario, y maldigo las ciencias que son mediatizadas. Abomino este régimen brutal y reaccionario, y odiando al proletario, que gime en las cruzadas, dejo a salvo, tan solo, al viril visionario, que, andazurente, rompiendo cadenas enlazadas, abre paso al Progreso, con gesto Libertario.

RAFAEL BARCELO

DE LA LLAGA SOCIAL

(Conclusión)

REVERSO

Allí está... Mirado. Juega feliz, y sonríe satisfecho de sí, de sus papás y hasta de todo cuanto le rodea; rebosa salud y es tan hermoso, tan limpio y tan gracioso... El atractivo de su blonda cabellera bien cuidada; aquellas manecitas con sus uñas pulcramente aseadas; y todos esos mil encantos que alegran y hermocean la vida, todos enteramente todos, los vemos en ese niño que tan alegre está jugando en ese bellissimo jardín que rodea la señorial y principesca mansión de los Condes de Buenaire, sus dichosos papás.

Pasemos adentro y lo veremos en su

cuartito no sabiendo cual escoger de entre los mil y un juguetes que posee en aquel aposento ricamente decorado, porque para eso se arregló expreso.

Es feliz; sus esclavos, esos entes que deoeminamos con el poco grao nombre de criados, se afanan y se esmeran en agradarle y siempre los tiene dispuestos en ayudarle y auxiliárle en cualquier contrariedad o percance que surja o le ocurra; dóciles y sumisos cualquier capricho se le será concedido; para esto basta que cual esbozo, tome forma de un deseo allá en su infantil inteligencia de niño rico y mimado. ¡Es feliz, plena e integramente feliz!...

Su papá, conde de rancio abolengo y rico banquero del boulevard, el más hermoso barrio burgués, es un hombre alto, guapo y bien fornido. Tiene todas las buenas cualidades y todos los grandes defectos de cualquier ente burgués ahito y repleto de metal amarillento.

Ella, la mamá, también es rancia, también es rica; es alta como él y es de entre las bellas, la más guapa y la máshermosa de las mujeres que pululan por aquel barrio, donde la burguesía, la de la sangre y la del dinero, esas clases privilegiadas que todo lo pueden, usufructúa con más vilipendio ese derecho a la vida que a todos por un igual nos corresponde.

El papá de aquel niño que hemos visto allá en el jardín jugar tan alegremente y feliz, como todo buen burgués tiene sus queridas... (esto es muy aristocrático) sus caballos... ¿y como no? sus jockeys...

Ella, la mamá, la virtuosa mamá, la que preside la junta de la *trata de blancas* la del ropero de Ntra. Sra. de no sé cuantos títulos y otras tantas chucherías por el estilo, tiene, (es moda tenerlo), unos cuantos amantes que se inclinan dóciles a sus caprichos de mujer guapa, mundana, y rica, y como su nene, y al igual de su marido es feliz, relativamente feliz, tan feliz como cabe en este mundo vil de engaños y mentiras, que dijo el poeta...

Los obispos, esos hombres que viven bien y comen mejor, van en auto y moran en fastuosos palacios, que se dicen discípulos de Jesús y se irrogan la fraternidad de la moral... Los diputados, esos mil yernos, padres, hijos, primos y cuñados que se reparten amistosamente entre cortinas el botín de la Nación y se dicen con cierto aire de importancia los padres de la Patria... Los militares (esto está vedado) que representan el orden... Los magistrados, esos iluminados que sin que les remuerda la conciencia y el verdadero aprecio de sí mismo se confiesen la paternidad de la humana (y ¡por esto flaca) justicia. ¡Todos esos en fin, que se reparten el acaparamiento de la moral, de la ciencia, del arte, de la razón, de la bondad, de la justicia, de la verdad y de la virtud en suma!... ¡son sus amigos!

DEDUCCIONES DEL CONTRASTE

A lo lejos... la mujer aquella, la de minero a quien cegó la vida el grisú, cuando aún era jóven y era fuerte, gime dolorida, angustiada, sin fuerza para arrancarles a sus ojos de Diosa del sufrimiento una lágrima, tan solo una lágrima... y sigue por calles y plazas, desfallecida, extenuada, pidiendo de puerta en puerta ¡el pan...! que sus hijuelos inocentemente le reclaman, haciéndole mal vivo el dolor que experimenta al oírlo de sus labios, de aquellos infantiles labios tan sonrosados antes, con la palidez de la muerte, sus cuerpos decrepitos... perdiéndose para siempre en la noche sin fin de los tiempos!...

Se muere ella, se mueren sus queridos hijos... Se mueren de hambre... de frío... De todas esas necesidades esenciales que labran la dicha, que serían la salud y harían el bienestar de tantos pobres, y que la sociedad indigna, inicua, acapara en forma tal, que mientras a unos les es posible todo, incluso el derroche, lo superfluo... ¡lo banal a otros, los más, les hace falta hasta el fuego, el aire, el sol, el vestido, el pan... ¡Todo lo más primordial de la más natural y perentoria de las necesidades de la vida, a que tiene derecho el más vil, el más primitivo y e más salvaje de los humanos.

Doloroso es confesarlo, apesar de todo, todavía quedan muchos que como Juan Español, el de la higuera, con la boca abierta, las espaldas reposadas sobre el suelo, los brazos cruzados, la vista hacia el cielo ¡guardan les caiga el higo que con su inanición no ha de madurar ni caer jamás!

MILDER TIROLF

Sindicato Metalúrgico

DE PALMA Y SU RADIO

Este sindicato pone en conocimiento de todos sus asociados, que a partir del 1.º de Septiembre, celebrará sus reuniones de comité los miércoles a las seis y media en vez de las ocho que las venía celebrando.

Por el Sindicato Metalúrgico:

El Comité.

ARRIBA LOS CORAZONES!

Para mi amigo y compañero
Diego Rodríguez de Osuna

Las ideas del proletariado andaluz decaen. Los burgueses avaros en demasía hacen sus recolecciones validos de la desunión un 50 por 100 más barato que en realidad se merecen todas las faenas agrícolas. El obrero padece por el alto precio que alcanzan indebidamente toda clase de subsistencias. ¿Qué quiénes son los culpables de esta modorra que padece el pueblo necesitado? ¡Ay amigo, son los políticos sinvergüenzas!

Esos oradores de cascabelillo, charlatanes de oficio que no titubean para enriquecerse en dorar la píldora que se traga el ignorante. Esos son los pagados por el jesuitismo y los burgueses para que engañen y dividan al pueblo sin otro objeto que siga la farsa mientras el pueblo productor paga los vidrios rotos y la música sin oír. He ahí la decadencia de las ideas.

El hastío, el marasmo es, porque el pueblo no ve hombres enérgicos y rectos, que cumplan su palabra, solo ven los fantoches autómatas de los sayones del privilegio que todo lo absorben para ellos. En el pueblo de Ecija que baña el río Senil, como en otros muchos pueblos se unieron los obreros en casas colectivas, el entusiasmo fué momentáneo, la falta de conocimientos sociales muchos. Los ídolos políticos en convivencia con la grey burguesa vieren el filón de la política y hablando hasta por los codos del *maná* bíblico que trae en sí la política ignotizarán a los ignorantes... y sacaron... lo que el cura del sermón... después de diez años de tiroteo con pólvora gramofónica por los ídolos de un partido de eucucos trabajar a destajo e ir atendidos por lo que el burgues le quiera dar (¡que creo no es poco!) mientras los fantasmóricos charlatanes mojan el dedo en el panal jesuita y no trabajan. ¿Quién tiene la culpa que con la falta de cultura que padece el proletariado, se retire de la colectividad para que nadie le hable de sindicación?

Los verdaderos judas miserables que lo venden todo, los hipócritas traicioneros que defienden la causa de su estómago, esos son los culpables ante todo; el maestro no debe abandonar a sus alumnos, sino orientarlos siempre por la verdadera senda del bien. La polilla jesuita introducida en el corazón burgues mina clandestinamente las voluntades de aquellos que faltos de cultura hacen caso omiso de las mansas palabras, no parándose en los hechos de aquellos que no trabajan y viven de la explotación y el engaño. ¿Que ha menester hacer para librarse de esa plaga social que se introduce en todas partes? Lo pri-

mero no hacer caso de aquellos que solo hablan de política, esos comerciantes conviene hacerles desprecio. Sindicarse los gremios para defender los ataques burgueses poniéndose de acuerdo con la Confederación Nacional del Trabajo y el Comité de Huelga y no fiarse de ningún santón que quiera envenenar con su ponsofoza baba las voluntades sanas del que no tenga conocimientos de la mala idea que llevan en sí esos asquerosos réptiles.

Proletariados disgregados, con una poca de unión se hace la fuerza necesaria para llegar a la meta de la libertad. ¿Quién no quiere verse libre de esos tiranuelos de ocasión, que suben y bajan como el fantoche que está adherido a una cuerda dejando las huellas sangrientas de un despotismo terrorífico y opresor? ¡Basta de farsas y represalias de mala ley! La verdad es impone, en todo, acá y allá nuestros hermanos constituidos en sindicatos de defensa nos esperan con los brazos abiertos; prestémosles solidaridad que más tarde o más temprano el triunfo será nuestro. ¡Arriba los corazones!

Sacudamos el marasmo que ha ocasionado cuarenta años de huelga fracasada por los detectives hipócritas y farsantes que constituyen un régimen de privilegios para el que nada hace, y solo sirven de despojos para aquellos que trabajan y todo lo producen. ¡Hasta donde llega la maldad de los hombres avaros y ambiciosos!

Lo he repetido varias veces: el hombre será esclavo del hombre mientras esté disgregado de sus compañeros y no cultive su inteligencia y haga la unión (fuera de política) llevando por arma el estudio, de este modo se hacen los pueblos libres. Mientras predomine la ignorancia, no faltarán parias ni esclavos. Luchemos por la reivindicación de nuestros hermanos.

¿Qué es lo que quiere el obrero?
Dinero.
¿Y cual es su salvación?
La unión.
¿Cómo decir la verdad?
Con libertad.
El que aspire a la igualdad y a la emancipación busque en la revolución dicha, unión y libertad.

JUAN MARTIN GONZALES

Ecija y Agosto de 1923.

Para el Gobernador o para quien sea

La inseguridad provocativa de un GUARDIA DE SEGURIDAD

El miércoles de la pasada semana por la tarde, al regresar del trabajo camino de mi hogar, al pasar por el puente de la Puerta de Santa Catalina, me apercibi de que debajo de él, en uno de sus ojos, había una familia bastante numerosa, que falta de vivienda se había alojado allí, a la intemperie.

No hacía ni un minuto que estaba absorto en lo que significan estos casos de extrema miseria, cuando se me enfrentó el número 8 de Seguridad; un tipo alto, rollizo, con unos bigotes que parecían dos cuernos, y pidiéndome que hacía allí, me ordenó con malos modos que pasara de largo, que aquello era hacer burla de la miseria.

Yo sin replicar, y creyendo que nada bueno tenía que hacer allí con tal personaje, decidí continuar mi camino, pero al darme vuelta me arreó un bofetón, repitiendo la misma provocación dos veces: no se como mis nervios pudieron conte-

nerse y aguantar tal atropello; seguramente porque comprendí que quien tenía delante era a la Seguridad número 8 uniformada, de no haber sido así, de haberse despojado de toda aquella indumentaria, hubiérale demostrado el significado de la palabra seguridad, lo que se consigue atropellando a quien nada ha hecho, y quienes son los que se burlan de la miseria.

Los que se burlan de la miseria son: todos aquellos que sin trabajar obstentan un vergonzoso lujo provocador (para cuya seguridad está el número 8 y demás) y que pasan por aquel mismo lugar todos los días, camino de aquel enorme edificio que desde allí se divisa lleno de torreones y de imágenes adornadas con pedrerías y otras futelezas sin provecho. Son burla de la miseria, todos aquellos Chalets que se distinguen allá en el Terreno, enormes y suntuosos edificios que solo son ocupados unos meses de veraneo por gente que nada útil produce y desocupados el demás tiempo del año, mientras que anónimos productores tienen que acampar incluso al raso.

Ahora: quien tiene la obligación de evi-

tar atropellos y provocaciones como la presente, que lo haga, si no se quiera que la propia defensa de los ciudadanos tome carta de verdadera Seguridad.

EL INTERESADO

NOTAS IMPORTANTES

Comisión Pro-procesados Dato DE MADRID

Para conocimiento de los interesados, esta Comisión manifiesta que basta el día de la fecha ha enviado certificados los paquetes de impresos que siguen: Federación de Mavalmoral de la Mata, siete; M. Batalle de Palafrugell, dos; F. Miró de Valencia, uno; A. Arcas de Puertollano, uno; A. Sánchez de Manzanares, dos; CULTURA OBRERA de Palma, uno; Centro Obrero de Beceite, uno; S. U. de Guadalajara, uno; Federación de Mabón, uno; M. Bosch de Liria, uno; J. Inglada de Masroig, uno; G. Calle de Valladolid, dos; «Redención de Alcoy», seis; R. Machado de Granada, tres; E. Arane de Tolosa, dos; «Nueva Aurora» de Pedro Abad, uno; Sindicato de Metalúrgicos de Coruña, uno; M. García de Toledo, dos; A. Conesa de Guadalajara, uno; Y. González de Badajoz, dos; S. Collado de Marsella, dos; Sindicato Metalúrgico de Oviedo, tres; M. D'lom de la Línea, dos; S. Metalúrgico de Passajes, dos; B. Buber de Soria, uno; E. Aguilar de Tocina, dos; J. Treller de Bejar, uno; M. García de Jerez, uno; J. Nogales de Oliva, uno; G. Aprea de Hervás, uno; S. Metalúrgico de Valencia, uno; E. Tamayo de Logroño, uno; F. Cobo de Sevilla, uno; A. Castro de Cádiz, uno; L. Iglesias de San Sebastián, uno; S. Arregui de Santander, uno; J. Espeja de Bilbao, uno; J. Cano de Lebrija dos; M. García de Membrilla, dos; M. Fernández de Alicante, uno; S. Conteras de Málaga, uno; F. Mun de Eibar, uno; S. del ramo de la Piel de Valencia, dos; M. Fernández de Alicante, uno; S. del Vidrio de Valencia, uno; S. de Servicios Públicos de Valencia, uno; A. López de Fuente de Cantos, uno; R. Albarola de Carcagente, uno; J. Ansina del Penal del Puerto, uno; S. de la Construcción de la Felguera, dos; J. Valle de Manzanares, uno; G. Blanco de Blimea, uno; T. Corral de Coruña, uno; A. Moreno de Coruña, uno.

Si alguno de los interesados no hubiera recibido su envío que lo reclame a esta Comisión a la mayor brevedad.

Así mismo hacemos presente que, teniendo que dar cuentas definitivas al Comité de Barcelona, encarecemos a cuantos están al descubierto en sus pagos que liquiden tan pronto les sea posible.

También hace público, esta Comisión que tiene en su poder cantidades cuyo objeto ignora, por no haber mandado detalles los que las remitieron. Estas cantidades proceden de los puntos siguientes: Valencia 50 pesetas; de Bejar, 50 pesetas; de Palma, 25 pesetas; de Málaga, 15; de Coruña 70; de Santiago 40. Los compañeros que bayan enviado estas cantidades pueden escribir explicando su objeto.

De igual forma deben escribirnos cuantos no hayan recibido acuse de sus cantidades; bien en forma de recibos o bien en postales o folletos, pues podría ocurrir que algunos giros no bayan llegado a nuestro poder.

En este último caso están comprendidos los de las siguientes localidades: de Salt (Gerona) Centro «Floreal» 12 50; Sociedad de peluqueros «La Unión» de Granada 18 25; Agrupación Comunista de Toledo, 20 y Sociedad «Nueva Aurora» de Pedro Abad (Córdoba) 15 pesetas. De estos puntos se nos han anunciado cantidades que no hemos recibido a pesar de haberlo comunicado a su tiempo a los que las anunciaron. Así pues, insistimos en que se aclaran estos extremos.

De la causa de la Justicia.

LA COMISION.

Nuestra dirección: Doctor Fourquet n.º 5 y 7. Madrid.

AVISO.—La Comisión Pro-Procesados Dato de Madrid nos comunica haber recibido de una suscripción de compañeros residentes en Grauserrat Herault (Francia) la cantidad de 110 francos papel. Como estos compañeros no envían su dirección, o al menos la Comisión no la entiende, acusamos recibo por este procedimiento.

LA COMISION

Crueldad de un patrono

Hace unas semanas que D. Jorge A. Cetre, propietario de unos talleres de litografía y de naipes, situados en la Avenida de A. Roselló (Esanche), despidió a un obrero por el enorme delito de ciertas desavenencias con el encargado máximo de la casa, Juan Crespi. De tal modo ha acaecido, que la finida semana que había trabajado, se la pagó incompleta y sin darle lugar al despido, a seguir trabajando los ocho días que es costumbre, con arreglo a lo preceptuado por la ley en tales casos, fundándose dicho señor Patrono, en que el aludido obrero le venía adeudando 48 pesetas, de cuya cantidad se resarcía no pagándole cumplidamente la semana de trabajo, y echándole inmediatamente a la calle.

La Guerra

Libre soltando a su feroz mesnada los campos de labor cruza la guerra, dejando, al paso de su grey turbada, el bosque ardido y sin arar la tierra.

En donde oyóse el grito del labriego que azuza al buey en su trabajo lento, queda el erial sin el amor del riego y el polvo vil que arremolina el viento.

Do había un arbol, su ceniza queda; donde una flor, su destrozada seda; y, en vez de hogares, incendiarias teas.

Guerra de envidias, sin honor ni gloria; mientras fermentes tu espantable escoria, miserable ambición, ¡maldita seas...!

JAVIER SORONDO.

EL ABOGADO DEL OBRERO

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA ENTIDAD NI HOGAR.

Véase el sumario, el contenido de EL ABOGADO DEL OBRERO

Derechos de reunión y asociación, Publicación de impresos, Registro Civil, Cuestiones del Timbre, Como se administra una sociedad obrera, Formularios, Reglamentos típicos, Aperturas de escuelas, Leyes de Reunión, de Asociación, de Imprenta, Sobre visitas y registros domiciliarios, Orden Público, Nueva ley y Reglamento de Accidentes del Trabajo, Huelgas y coligaciones, Tribunales Industriales, Ley contra la Usura, Constitución del Estado, Reales Decretos sobre las quinientas gubernativas, Ley de Inquilinato y varias reformas de gran interés.

Todo ello precedido de un gran prólogo del eminente Abogado DON EDUARDO BARRIOBERO

Precio: 2'50 pesetas.

RECOMIENDASE TAMBIEN

— La Aritmética del Obrero —

Se llama del Obrero esta Arimética, porque para él especialmente está hecha, para que pueda aprender con ella, sin grandes esfuerzos de cálculo y de imaginación, lo necesario, lo indispensable, de esta ciencia de los números. — Precio: 1'50 pesetas.

Pedidos y giros a CULTURA OBRERA Socorro, 85. PALMA DE MALLORCA

La Biblioteca CULTURA OBRERA acaba de editar

LA SANJUANADA DE LOS OBREROS:

Interesante drama social, en tres actos, original de JUAN LUJAMBIO

Es un trabajo de muy bien orientada lucha sindical e ideológica, que deben de leer todos los trabajadores.—Se compone de 68 páginas, de nutrido texto, impreso en papel satinado, ejemplar, con el 25 por 100 de descuento, desde 25 ejemplares en adelante.

Pedidos y giros a CULTURA OBRERA, Socorro, 85. — PALMA DE MALLORCA.

EL DOLOR UNIVERSAL

La magistral obra de Sebastián Faure, verdadera joya literaria de mérito incomparable, se ha puesto a la venta en condiciones realmente económicas. Precio de la obra: 2 ptas.—De 25 ej. en adelante, el 25 p.º de descuento.

¡COMPAÑERO! LEE ESTE LIBRO Y MEDITA

Háganse los pedidos, acompañando el importe a CULTURA OBRERA, Calle del Socorro, núm. 85. — PALMA DE MALLORCA.

UN LITOGRAFO

DEL AMBIENTE

Vergüenzas!

De esta manera, y no de otra, creo que pueden calificarse los hechos de ciertos hombres—si es que hombres sean—que pertenecen al Sindicato del Ramo de la Madera.

Esta «gente» que en todas ocasiones ha podido verse es siempre la misma, son los sembradores del desconcierto de la organización, los autores de una sorda campaña de difamación y de calumnias y los insinuadores de la desconfianza entre el elemento sano que compone el Ramo de la Madera y de otros mil hechos jurídicos de los cuales podríamos culparlos para así darlos a conocer a quién no los conoce.

Estos fueron, y no otros, los primeros que se alzaron en contra de la cuota extraordinaria negándose a pagar ¡(sombrarse)! 0'75 céntimos que se recauda semanalmente en favor de las huelguistas de Casa Escapa; y este hecho, que ya encierra en sí una falta en el orden moral de las cosas, en esta ocasión es máxima la falta analizando el caso de dicha huelga pues el personal que lo integran mujeres que cansadas de sufrir ignominiosas injusticias de toda especie (en un gesto de heroica rebeldía (que ya quisieran para sí muchos de estos monigotes que llevan pantalones) supieron defender su dignidad y careciendo de organización, la Confederación Regional del Trabajo, les cobijó en su seno ya que en él caben todos los infortunados que están sujetos a este injusto sino y así, se les ayuda moral y materialmente con toda fe por ser ellas la parte más débil y por esta razón la que mejor se presta a explotaciones nada escrupulosas de estúpidos capitalistas.

A este grupo, exento de virilidad y sentido común no solamente le basta la felonía de no querer entregar unas monedas para nuestras hermanas caídas, sino que labora traidoramente en la sombra para que su manera de proceder se extienda; y no consiguiéndolo, por imperar la razón, se destaca un «caudillo» que casi todos los de la madera conocemos por su cordial amistad con un políptico paladín del Capitalismo, y arrastra con y sin voluntad el grupo hacia el Palacio del Trabajo (léase Casa del Pueblo) y allí seguirán mientras, no tengan que cotizar extraordinarias, pues a estos hombres, la organización les importa un comino; lo esencial para ellos es no tener que entregar unas monedas que tendrían que restar de sus vicios y a vosotras, compañeras huelguistas mi más ferviente saludo alentándoos a que persistáis en vuestra rebeldía, «rebeldía santa, ya que la ley es injusta» aguantaos firmes en defender vuestros derechos, ya que son más sagrados que los del mejor burgués y a esos «enemigos acérrimos de la organización y de la solidaridad, más adelante os los daremos a conocer para que examíneis el calibre de su personalidad.

A. L.

El Jugador

Busca en el fondo del bolsillo y toca su temblorosa mano una moneda: es el último resto que le queda para luchar con la fortuna loca. Contráidas las cejas y la boca, mira con ansia la traidora rueda y, antes que el vicio a su conciencia ceda, la pieza sobre un número coloca. Concentrando su vida en ese instante, queda mudo, sombrío y anhelante, descompuesta la faz los ojos fijos... Y un momento después, desfalleciente, va pidiendo a la turba indiferente un pedazo de pan para sus hijos...!

J. J. R.

DEL SINDICATO METALÚRGICO

Compañero Director de CULTURA OBRERA. Salud. Veríamos con gusto dieras cabida en las columnas de este semanario, a las siguientes líneas, de las que mandamos copia a «El Obrero Balear». —EL GOMITE.

El «Obrero Balear» correspondiente al 17 de Agosto y n.º 1119 inserta un artículo titulado «notas del día» y firmado

por un tal Marcial, y refiriéndose a los metalúrgicos expone una infinidad de falsedades, no llegando a comprender como un periódico que se dice defensor de la clase Obrera, inserte en sus columnas falsedades como las expuestas por el antedicho articulista.

Y para que los obreros puedan hacerse cargo de la razón, exponemos y afirmamos lo siguiente:

Que el Sindicato Metalúrgico no ha sido ni es el «grifo» que soltaba el chorro más grande, si no que ha pagado a prorrato lo que por sus socios ha correspondido por gastos de administración y en honor a la verdad, por la Escuela Únicamente hemos pagado dos meses por no poderlo atender nuestro estado económico, adeudando por lo tanto los restantes, así que los únicos que no han contribuido aún al sostenimiento de dicha Escuela, somos los metalúrgicos.

Por el Sindicato Metalúrgico

EL COMITÉ

Palma, 1 de Septiembre de 1927.

CASOS Y COSAS

Marcial, el de las Notas diarias de «El Obrero Balear», alardea por no haberle contestado a una infinidad de imbecilidades y falsedades como lo justifica un comunicado de los Metalúrgicos que publicamos en otro lugar, indignas, incluso, de tomarse en consideración.

A tal extremo, solo es capaz de llegar un desesperado o un patán.

Dejémosle, a ver hasta donde es capaz de llevarle su caletre.

Los comunistas estatales y electorales de esta localidad, se extrañan de que nos hayamos negado a celebrar un mitin con ellos, con los socialistas y no sabíamos con quienes más, y por ello, los tales, se empachan de nerviosidades y nos dicen que, en cambio, el otro día no tuvimos inconveniente en celebrar otro acto en contra del Terrorismo y del Somatén, con los republicanos que estaban vendidos al Verga.

¡Hombre! ¡hombre! esto ya pasa de raya. Que esto lo dijeran los socialistas, que no tomaron parte en el acto, pase; pero que lo digais vosotros, que fuisteis juntos con los republicanos, los primeros iniciadores, según vosotros mismos, nos hace comprender o que sois unos torpes de remate que estais empeñados en venderos unos a otros cínicamente, o que en realidad lo estais todos y os disputais la mayor valoración. ¡Qué los repúblicanos están vendidos a March según los socialistas y comunistas! ¡Qué los comunistas se vendieron a Salas, según los socialistas! ¡Qué socialistas están vendidos a March, según otros socialistas!

Vamos, que esto está hecho que ni un mercado lanar.

Creednos, compañeros de infortunio, ya que volveis juntos al lavadero, procurad hacer una buena colada y limpiad todas estas manchas de una vez, tanto si radican solamente en la lengua o en la conciencia.

Y luego... luego ya veremos si será posible la aproximación en actos de protesta.

Porque en realidad, así como está hoy el patio, tememos que al arrimarnos, alguien nos salga con que también nos hemos vendido.

Son tremendos estos reporters, pero el de «La Última Hora» rebasa el colmo.

El otro día celebramos un Mitin, y haciendo honor a la verdad hemos de decir que fué de los más concurridos y el célebre Reporter de marras nos endilga que no hubo casi nadie. El domingo pasado anunciamos otro Mitin, y haciendo también honor a la verdad tuvimos que suspenderlo por falta de concurrencia, debido al mal tiempo. Bueno pues, según la esencia reporteril de que hacemos mención, en dicho acto:

LOS QUE NO PAGAN
Manuel Arenas paquetero del grupo anarquista L.U.Z. de Nantes 82'90 Ptas.
M. Martínez suscriptor de Fumel, (Francia), nos ha estafado de la cantidad de 13'40 Ptas.

RECAUDADO
para las huelguistas de la fábrica de camisetas de Enrique Escapa, durante la 14ª semana de huelga.
SEMANA 14ª
Suma total ptas. 3.716'15
(Continuará).

Artistas Rebeldes
Escritos literarios y sociales por RODOLFO ROCKER.—Traducción de Salomón Resnick.
Magnífico libro, en el que el autor recoge con mano maestra sus impresiones sobre un escogido número de los más grandes cultores de la Belleza y de los más apasionados amantes de la Libertad que vivieron en las últimas generaciones. Claros e intensos, estos ensayos desarrollan el panorama que del mundo y de la vida se ha formado uno de los más conocidos agitadores contemporáneos del anarquismo.

Dictadura y Revolución
por LUIS FABRI
Es esta obra un análisis riguroso de la más importante de las doctrinas sociales que la Revolución Rusa llevó a la práctica; la concepción del rol del Estado en la revolución social. Después de varios años de ruidosa polémica y después de la trágica realización que ella ha tenido por la implantación de la llamada «dictadura del proletariado», viene en el momento más oportuno el libro de Luis Fabri a demostrar con extraordinario vigor y una gran preparación histórica las lógicas consecuencias de la ideología y de los métodos tácticos del bolshévismo.

LISTA VOLUNTARIA PRO C. O.
Junio, Julio y Agosto
Juan Fayos (Palma) 0'50
S. U. de T. (Villafraanca del Panadés) 1'00
R. González (Córdoba) 0'75
Un Rebelde Audaz (París) 2'00
Juan Fayos (Palma) 0'25
Total pesetas 4'50
Recibimos y recomendamos los siguientes libros y folletos.

CORREO LIBRE
A. Mari, de Ciudadela. Paseo de San Nicolás, 14, desea saber si el administrador de «El espíritu Libre» ha recibido un giro que le hice de 7'50 el 19 de Diciembre del 22.
Otro a Palmiro Avanti administrador de «Fragua Social» de 10'50 pesetas el 7 de Julio del 23.
Buenos Aires.—«Editorial Argonautas». Mandamos carta y 3 paquetes de folletos y libros.
Sevilla.—«Páginas Libres». Podría decirnos si ha quedado suspendida vuestra Revista? Nosotros solo la hemos recibido hasta el n.º 4.
Madrid.—C. Pro. Procesados Dato. Las 25 pesetas que os mandamos el día 9 de Junio, son como pago de las 50 postales que nos mandasteis el día 6 del mismo.
«Redención».—Aun no hemos recibido el pedido que os hicimos de «Generación Consciente». Mandadlo pronto.
Madrid.—M. Bajatierra. Recibidas tus dos últimas; ya veremos de arreglar esto.
Santa Oliva.—J. Urpi. Mandamos tus periódicos al S. U. de T. de Vendrell, pues no sabemos la dirección de la Comarca.
Ciudadela.—A. Mari. Mandamos lo que pides; el giro no ha llegado aún.
«Cultura y Acción» de Zaragoza. Mandamos 2 ejemplares a la siguiente dirección: Francia, Barlin, Pas de Calais, Angel Cortés, Rue de Amade n.º 23, se abonará al primer número que llegue.
Barcelona.—Eduardo Ferrás. Recibida la vuestra, a la que hemos contestado, a la dirección de antes, Xucá 17, n.º 1.
Madrid.—R. Barceló. Recibidos tus trabajos; conformes con tu nota.
Alais.—Agustín Gibanel. Mandamos paquete. Conformes.
Correspondencia administrativa
Encarecemos a todos, la puntualidad en el pago, a fin de no obstaculizar la marcha del Periódico y de la Biblioteca.
Barcelona.—B. García. Recibidas 3'80 por suscripción, pagado fin Diciembre; 0'80 por Procesados Dato; y 0'80 por C. O.
Los dramas que pides están agotados.
Cánses et Vergan.—J. Cano. Recibidas 2'20 por folletos y libros, que mandamos.
Zaragoza.—J. Beraza. Recibidas 4 pts. por suscripción tuya y de T. Royo, pagado fin de Noviembre; y 2 pts. por un libro que mandamos.
Barlin.—E. Blanco. Recibidas 16'65; 5 por folletos que mandamos hoy; 2'40 de los que adeudabas; y 0'25 de tu cuenta atrasada de paquetes, restas aun 0'50.
Barcelona.—F. Monserrat. Recibidas 4 pts. pagado fin Junio 1924.
Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 12 pts. pagado el n.º 207.
Gijón.—B. Ucher. Recibidas 5 pts. por una suscripción que mandamos; pagado fin Marzo 1924.
Almáizora.—J. Claramonte. Aumentamos el paquete.
Lens.—G. Flores Magón. No hemos recibido el importe que decis; procurad hacer los giros directamente.
Chiclana.—A. Crespo. Recibidas 2 pts. por la suscripción de M. Estrada, pagado fin Septiembre.
Suspendida la tuya y mandado el folleto adeudado en total 1'80.
Inca.—A. Bestard. Recibidas 40'95 por suscripciones, pagado fin Septiembre.
Puertollano.—F. López. Aumentado paquete y contestado.
Benargués.—L. Gujarrío. Recibidas 2 pts. pagado fin Septiembre; y 0'50 por C. O.
Moll-Donck.—J. Jarquin. Recibidas 6 pts. por suscripciones, pagado fin Octubre; y 0'60 por un folleto que mandamos.
Saint-Louis.—C. de E. Sociales. Seguimos mandando paquete a la nueva dirección.
Procurad mandar algo cuanto antes, y poned más atención y menos confianza con los paqueteros, y evitaremos a los timadores.
Bilbao.—V. Balbas. Recibidas 10 pts. por paquetes; restas para el saldo 5 pts.
Málaga.—M. Fernández. Recibidas 4 pts. por suscripción, pagado fin Julio.
Arcos de la Frontera.—J. Del Valle. Recibidas 2 pts. pagado fin Julio.
Tipografía de Salvador Calatayud